
 

 
ภาษีบ ารุงท้องท่ี  หมายถึง  ภาษีที่จัดเก็บจากเจ้าของ

ที่ดินตามราคาปานกลางท่ีดินและตามบัญชีอัตราภาษีบ ารุงท้องที่ 

ที่ดินท่ีต้องเสียภาษีบ ารุงท้องที่ ได้แก่  ที่ดินท่ีเป็นของ
บุคคล  ไม่ว่าจะเป็นบุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคล  ซึ่งมีกรรมสิทธ์ิ
ในที่ดิน หรือสิทธิครอบครองอยู่ในท่ีดินที่ไม่เป็นกรรมสิทธ์ิเอกชน  
ที่ดินท่ีต้องเสียภาษีบ ารุงท้องที่  ได้แก่  พ้ืนท่ีดินและพื้นท่ีที่เป็น
ภูเขาหรือท่ีมีน้ าด้วย             โดยไม่เป็นท่ีดินเจ้าของที่ดินได้รับ
การยกเว้นภาษ ี

 
ที่ดินที่เจ้าของที่ดินไม่ต้องเสียภาษีบ ารุงท้องท่ี 
 

1. ที่ดินท่ีเป็นที่ตั้งพระราชวังอันเป็นสาธารณสมบัติของแผ่นดิน 

2. ที่ดินท่ีเป็นสาธารณสมบัติของแผ่นดินหรือท่ีดินของรัฐที่ใช้ใน
กิจการของรัฐ  โดยมิได้รับผลประโยชน์ 

3. ที่ดินของราชการส่วนท้องถิ่นที่ใช้ในกิจการของราชการส่วน
ท้องถิ่นหรือสาธารณะ โดยมิได้หาผลประโยชน์ 

4. ที่ดินท่ีใช้เฉพาะการพยาบาลสาธารณะ  การศึกษาหรือ การ
กุศลสาธารณะ 

5. ที่ดินท่ีใช้เฉพาะศาสนกิจศาสนาใดศาสนาหนึ่ง ท่ีดินเป็น
กรรมสิทธ์ิของวัดไม่ว่าจะใช้ประกอบศาสนากิจศาสนาใด
ศาสนาหนึ่ง  หรือท่ีศาลเจ้ามิได้หาผลประโยชน์ 

6. ที่ดินท่ีใช้เป็นสุสาน หรือ ฌาปนกิจศพสาธารณะโดยมิได้หา
ผลประโยชน์ 

7. ที่ดินท่ีใช้ในการรถไฟ  การประปา  การไฟฟ้า  หรือการเรือ
ของรัฐ  หรือใช้เป็นสนามบินของรัฐ 

8. ที่ดินท่ีใช้ต่อเนื่องกับโรงเรือน  ที่ต้องเสียภาษีโรงเรือนและ
ที่ดินแล้ว 

9. ที่ดินของเอกชนเฉพาะส่วนท่ีเจ้าของที่ดินยินยอมให้ทาง
ราชการใช้เพื่อสาธารณะประโยชน์ 

10. ที่ดินท่ีตั้งขององค์การสหประชาชาติ  ทบวงการช านัญพิเศษ
ของสหประชาชาติหรือองค์กรระหว่างประเทศอื่นในเมื่อ
ประเทศไทยมีข้อผูกพันให้ยกเว้นตามอนุสัญญาหรือความตก
ลง 

11. ที่ดินท่ีเป็นที่ตั้งของสถานทูตหรือสถานกงสุล  ทั้งนี้ให้เป็นไป
ตามหลักถ้อยทีถ้อยปฏิบัติต่อกัน 

 
ผู้มีหน้าที่เสียภาษีบ ารุงท้องท่ี 

ผู้ที่เป็นเจ้าของที่ดินในวันที่  1 มกราคมของปีใด มี
หน้าท่ีเสียภาษีบ ารุงท้องที่ส าหรับปีนั้น 

ระยะเวลายื่นแบบแสดงรายการเพื่อเสียภาษี 

ให้เจ้าของที่ดินซึ่งมีหน้าที่เสียภาษีบ ารุงท้องที่ยื่นแบบ
แสดงรายการที่ดิน (ภบท.5)  ณ ส านักงานขององค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น  ท้องที่ซึ่งที่ดินนั้นตังอยู่ภายในเดือนมกราคมของปี
แอรกที่มีการตีราคาปานกลางของที่ดิน  แบบแสดงรายการที่ได้
ยื่นไว้ใช้ได้ทุกปีในรอบระยะเวลา 4 ปีน้ัน 

 ยื่นแบบช าระภาษีบ ารุงท้องที่ได้ที่องค์การบริหาร
ส่วนต าบล (อบต.) ที่ท่ีดินอยู่ในเขตพื้นที  อบต.นั้น 

อัตราภาษีและการค านวณภาษี 

1. อัตราภาษีบ ารุงท้องที่ก าหนดไว้ในบัญชีท้าย
พระราชบัญญัติ แบ่งเป็น 34 อัตรา 

2. ราคาปานกลางท่ีดินเกินไร่ละ 30,000 บาท  ให้เสีย
ภาษีดังนี้  ราคาปานกลางของที่ดิน 30,000 บาทแรกเสียภาษี 
70 บาท 

3. ส่วนท่ีเกิน 30,000 บาท เสียภาษี 10,000 บาท  
ต่อ 25 บาท 

4. ประกอบกสิกรรม  ประเภทไม้ล้มลุก 

- เสียกึ่งอัตรา 

- ด้วยตนเอง ไม่เกินไร่ละ 5 บาท 

- ที่ดินว่างเปล่า เสียเพิ่ม 1 เท่า 

การค านวณภาษี 

 ภาษีบ ารุงท้องที่  ค านวณจากราคาปานกลางของที่ดิน
ที่คณะกรรมการตีราคาปานกลางท่ีดินที่ก าหนดขึ้นเพื่อใช้ในการ
จัดเก็บภาษีคูณกับอัตราภาษี 

 เนื้อที่ดินเพื่อค านวณภาษี (ไร่) = เนื้อท่ีถือครอง – เนื้อ
ที่เกณฑ์ลดหย่อน 

 

หลักฐานที่ใช้ประกอบในการเสียภาษี 

1. บัตรประจ าตัวประชาชน 

2. ส าเนาทะเบียนบ้าน 

3. หนังสือรับรองห้างหุ้นส่วนบริษัท 

4. หลักฐานที่แสดงถึงการเป็นเจ้าของที่ดิน เช่น 
โฉนด ที่ดิน นส.3 

5. ใบเสร็จรับเงินค่าภาษีครั้งสุดท้าย (ถ้ามี) 

6. หนังสือมอบอ านาจกรณีที่ให้ผู้อื่นมาท าการแทน 

 

 

ค าแนะน าการช าระภาษีบ ารุงท้องท่ี 

ขององค์การบริหารส่วนต าบลลานหอย 



การช าระภาษีบ ารุงท้องท่ี 
 
1. เจ้าของที่ดินมีหน้าท่ีเสียภาษีบ ารุงท้องที่ต้อง

ยื่นแบบแสดงรายการที่ดิน ภบท.5 เป็นรายแปลง  โดยต้องยื่นต่อ
เจ้าพนักงานประเมินท้องที่ท่ีดินตั้งอยู่ 

2. เจ้าพนักงานประเมินจะท าการค านวณภาษี  
และแจ้งการประเมิน ไปยังผู้มีหน้าท่ีเสียภาษีบ ารุงท้องที่ทราบ 

 
การลดหย่อนและการยกเว้นภาษีบ ารุงท้องท่ี 

 
1. ถ้าเป็นท่ีดินนอกเขตเทศบาล ให้ลดหย่อนได้ไม่เกินห้า

ไร่แต่จะน้อยกว่าสามไร่ไม่ได ้

2. กรณีที่พ้ืนท่ีการเกษตรได้รับความเสียหายมากผิดปกติ
หรือท าการเพาะปลูกต้นไม่ได้  ด้วยเหตุอันพ้นวิสัยที่จะปกป้องได้  
โดยราษฎรผู้มีหน้าที่ต้องเสียภาษีบ ารุงท้องที่  จะร้องขอยกเว้น
หรือลดภาษีหรือไม่ตาม   ให้นายอ าเภอด าเนินการส ารวจเนื้อ
ที่ดินท่ีได้รับความเสียหาย  และจัดท าบัญชีรายชื่อเจ้าของที่ดิน 
แล้วรายงานให้ผู้ว่าราชการจังหวัดทราบ  เพ่ือพิจารณายกเว้น
หรือลดภาษีบ ารุงท้องที่ต่อไป 

3. ที่ดินแปลงที่เจ้าของปลูกบ้านอาศัยโดยไม่ท าการค้า
หรือให้เช่าแต่อย่างใดท้ังสิ้น  ลดหย่อนได้  1 ไร่  ส่วนท่ีเกินต้อง
เสียภาษีตามอัตราที่ก าหนด 

4. ที่ดินท่ีข้าวชองปลูกบ้านให้เช่าหรือปลูกบ้านท าการค้า
และเสียภาษีโรงเรือนและที่ดินแล้ว  จะได้รับการยกเว้นภาษี
บ ารุงท้องที่ในส่วนท่ีอาคารนั้นตั้งอยู่ 

 

 

 

 

 
อัตราโทษและค่าเงินเพิ่ม 

 
1. ผู้ใดโดยรู้อยู่แล้วหรือโดยจงใจแจ้งของความอันเป็นจริง

ให้ถ้อยค าเท็จ  ตอบค าถามอันเป็นเท็จ  หรือน าหลักฐานเท็จมา
แสดงเพื่อหลักเลี่ยงการเสียภาษีบ ารุงท้องที่ ต้องระวางโทษจ าคุก
ไม่เกิน 6 เดือน  หรือปรับไม่เกิน 2,000 บาท หรือท้ังจ าทั้งปรับ 

2. ผู้ใดลงใจไม่มาหรือไม่ยอมช้ีเขตหรือไม่ยอมแจ้งจ านวน
เนื้อท่ีต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกิน 1 เดือน  หรือปรับไม่เกิน 
1,000 บาท หรือท้ังจ าทั้งปรับ 

3. ผู้ใดขัดขวางเจ้าพนักงานซึ่งปฏิบัติการตามมาตรา 28 
มาตรา 40 หรือ มาตรา 47 ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกิน 1 เดือน 
หรือ ปรับไม่เกิน 1,000 บาท หรือท้ังจ าและปรับ 

4. ผู้ใดฝ่าฝืนค าสั่งของพนักงานซึ่งตามมาตรา  40 มาตรา 
47 หรือมาตรา  50 ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกิน 1 เดือน หรือ
ปรับไม่เกิน 1,000 บาท หรือท้ังจ าและปรับ 

5. ไม่ยื่นแบบภายในก าหนดเสียเงินเพิ่มร้อยละ 10 ของ
ค่าภาษี 

6. ยื่นรายการไม่ถูกต้องค่าภาษีน้อยลงต้องเสียเงินร้อยละ 
10 ของภาษีประเมินเพิ่มเติม 

7. ช้ีเขตแจ้งจ านวนเนื้อท่ีดินไม่ถูกต้อง  ค่าภาษีน้อยลง
ต้องเสียเงินเพิ่มอีก 1 เท่า ของค่าภาษีประเมินเพิ่มเติม 

8. ช าระภาษีเกินก าหนด 30 วัน ต้องเสียเงินเพิ่มร้อยละ 
24 ต่อปี ของค่าภาษี เศษของเดือนให้นับเป็น 1 เดือน 

การอุทธรณ์การประเมินภาษี 

 
เจ้าของที่ดินผู้ใด ได้รับแจ้งการประเมินภาษีบ ารุง

ท้องที่ แล้วเห็นว่าการประเมินนั้นไม่ถูกต้อง มีสิทธ์ิ  อุทธรณ์ต่อ
ผู้ว่าราชการจังหวัด โดยยื่นต่อเจ้าพนักงานประเมิน ภายใน 30 
วัน 

แนะน าการช าระภาษี 

โรงเรือนและที่ดิน 
 

 
 

โดย 
งานพัฒนาการจัดเก็บรายได้ 

องค์การบริหารส่วนต าบลลานหอย 
อ าเภอบ้านด่านลานหอย จังหวัดสุโขทัย 

 
 

 
สอบถามรายละเอียดเพิ่มเติมได้ที่ 

ที่ท าการองค์การบริหารส่วนต าบลลานหอย 
อ าเภอบ้านด่านลานหอย จังหวัดสุโขทัย 

โทรศัพท์. 0-5563-4194 โทรสาร 0-5563-4194 
 

เงินภาษีทุกบาทมีค่า ช่วยพัฒนา 

ต าบล “ลานหอย 


